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Bogactwo dydaktyczne, realizacja 
misji naukowej, a po trzecie – 
najważniejsze – społeczność... 
Zbigniew Krasiński

Wielce Szanowni Państwo,

Drodzy Pracownicy, Studenci oraz Absol-
wenci Wydziału Nauk o Zdrowiu,

z jednej strony Wydział Nauk o Zdrowiu zo-
stał na naszej Alma Mater utworzony wiele 
lat po uruchomieniu Wydziału Lekarskiego 
i Farmaceutycznego, z drugiej zaś – historia 
i pracownicy WNoZ wnieśli niepomierny 
wkład w rozwój naszej uczelni. Jednostka 
ta wywodzi się z Wydziału Pielęgniarskie-
go i jest dziś ważną częścią Uniwersytetu 
Medycznego im. Karola Marcinkowskiego 
w Poznaniu. Ważną z wielu powodów. Po 
pierwsze to bogactwo dydaktyczne, przy-
gotowujące młodych ludzi do wykonywa-
nia różnych zawodów medycznych, bez 
których trudno dziś wyobrazić sobie nowo-
czesny zespół terapeutyczny. Po drugie 
wydział realizuje misję naukową. Osiągnię-
cia na tym polu potwierdziła ostatnia para-
metryzacja, przyznając dyscyplinie nauk 
o zdrowiu kategorię A. Na szczególne 
uznanie zasługuje wiele działań na rzecz 
popularyzacji nauki i wprowadzania jej do 
codziennej praktyki. Tu naprawdę widać 
przełożenie realizowanych prac badaw-
czych na praktykę. Trzecim powodem, 
w moim przekonaniu najważniejszym, jest 
społeczność tego wydziału. Zwracam się 
zatem do wszystkich byłych i obecnych 
pracowników WNoZ – tworzą Państwo wy-

jątkową społeczność, najbardziej zróżnico-
waną pod względem zainteresowań, repre-
zentowanych zawodów i pasji badawczych. 
To Wasze bogactwo, którego nieco (pozy-
tywnie) zazdrościmy w wąskich specjaliza-
cjach. Tym samym codzienność wydziału 
odzwierciedla prawdziwe podejście do idei 
uniwersalnego i wszechstronnego kształ-
cenia uniwersyteckiego. Na najwyższe 
uznanie zasługują Państwa wysiłki, by nasi 
absolwenci posiadali najlepsze umiejętno-
ści zawodowe. Ale to właśnie przywołana 
uniwersalność, przejawiająca się choćby 
w tworzeniu szerokich horyzontów etyki, 
prawa, edukacji, kulturowych uwarunko-
wań zdrowia, powoduje, że nasi absolwenci 
widzą nie tylko pacjenta. Widzą człowieka, 
który potrzebuje pomocy, wsparcia i obec-
ności. Za to w szczególności dziękuję 
Wam, Drodzy Pracownicy.

W Galerii Akademii we Florencji tłumy 
turystów podziwiają Dawida – rzeźbę wy-
konaną przez Michała Anioła. Ale wystar-
czy przejść nieco dalej, do sąsiedniej sali, 
by zobaczyć oryginalny fragment fresku 
z 1514 r. obrazujący oddział szpitala San 
Matteo. To rzadkie świadectwo, zarówno 
pod względem przedstawionego tematu, 
jak i doskonałego wykonania. W kilkuna-
stoosobowej sali chorych na pierwszy plan 
wysuwają się pielęgniarki. W pełni poświę-
cenia i z wielką troską wykonują swe obo-
wiązki, opiekując się chorymi. Artysta uka-
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zał szpital z perspektywy chorych i pielę-
gniarek, podkreślając ich obecność. To jesz-
cze jeden motyw wart zauważenia. Niejed-
nokrotnie to właśnie obecność i rozmowa 
absolwentów Wydziału Nauk o Zdrowiu, po-
za pełnym profesjonalizmem, daje pacjen-
tom realne poczucie troski i bezpieczeń-
stwa. To rzecz nie do przecenienia.

Jak ważne są nauki o zdrowiu, uświado-
miła nam nieoczekiwana pandemia CO-
VID-19. Nagle zaczęliśmy doceniać szersze 
spojrzenie na zdrowie i bezpieczeństwo 
zdrowotne. Wymiar działań profi laktycz-
nych, tych doraźnych, ale i tych obliczonych 
na lata, wydaje się dziś nieodzowny dla 
utrzymania sprawności systemów opieki 
zdrowotnej. Dziedzina nauk o zdrowiu połą-
czyła wielu specjalistów w badaniach na-
ukowych, a wyniki badań publikuje się dziś 
w najbardziej prestiżowych czasopismach. 
To także pokazuje znaczące perspektywy 
badawcze i szanse, przed jakimi stoi Wydział 
Nauk o Zdrowiu. Mogę stwierdzić, że szanse 
te wykorzystywane są już dziś, bowiem pra-
cownicy wydziału współtworzą międzywy-
działowy, największy międzynarodowy pro-
jekt badawczy naszej uczelni – JACARDI. To 
projekt, którego obszar obejmuje zagadnie-
nia profi laktyki i promocji zdrowia. 

Powracając do społeczności akademic-
kiej wydziału, cieszę się z Państwa ogrom-
nego zaangażowania nie tylko na rzecz spo-
łeczności naszej uczelni, ale także wielu in-
nych działań. Przedstawiciele wydziału ak-
tywnie biorą udział w opracowywaniu stan-
dardów i wytycznych dla kształcenia na kie-
runkach: pielęgniarstwo, położnictwo, zdro-
wie publiczne, ratownictwo medyczne czy 
też terapia zajęciowa (w przeszłości doty-
czyło to również elektroradiologii i biotech-
nologii medycznej). Byliśmy jedną z pierw-
szych uczelni, która propagowała nowocze-
sne podejście do kształcenia na kierunku fi -
zjoterapia, z szerokim włączeniem fi zjotera-
peutów do zespołu terapeutycznego. Pra-
cownicy wydziału współtworzą narodowe 

wytyczne, zasiadając w wielu gremialnych 
zespołach, jak np. Naczelna Komisja Bio-
etyczna czy samorządowe zespoły rozwią-
zujące ważne problemy zdrowotne i spo-
łeczne. Bogactwo wydziału jest imponujące.

Czego zatem życzyć Państwu – zarówno 
Pracownikom, jak i Absolwentom Wydziału 
Nauk o Zdrowiu? W wielu swoich wystąpie-
niach podkreślałem znaczenie work-live ba-
lance. Równowaga między pracą a życiem 
prywatnym, pełnym zaangażowaniem a od-
poczynkiem jest naprawdę istotna. Daje 
nam nie tylko siłę do twórczej pracy, ale tak-
że buduje nasze zdrowie, a przecież specja-
listów nie muszę przekonywać, że zdrowie 
to fundament naszego życia. Życzę zatem 
Państwu, by zawsze udawało się zachować 
równowagę między dobrą pracą i pięknym 
życiem. By każdy dzień pracy z pacjentami 
oraz studentami niósł ogrom satysfakcji 
i dawał siłę. A jako rektor obiecuję całej spo-
łeczności akademickiej, że dołożę wszelkich 
starań, by nasza uczelnia była coraz bardziej 
przyjaznym miejscem pracy i studiów.

„To, co pamiętamy, buduje naszą teraź-
niejszość” – to słowa hiszpańskiego pisarza 
Carlosa Ruiza Zafóna. Wspomnienia odgry-
wają kluczową rolę w kształtowaniu także 
nas tu i teraz. Gratuluję całemu zespołowi 
redakcyjnemu albumu, który Państwo trzy-
mają w rękach, a w szczególności prof. Ewie 
Baum, dziekanowi Wydziału Nauk o Zdro-
wiu. Ta publikacja to nie tylko piękna książka 
z opisem faktów z minionych 50 lat, ale tak-
że unikalne świadectwo wyjątkowych osób 
tworzących wydział.

Drodzy Państwo! Wszystkiego, co naj-
lepsze!

Z pozdrowieniami

prof. dr hab. Zbigniew Krasiński

Rektor Uniwersytetu Medycznego 
im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu 



Prezydent Poznania 
Jacek Jaśkowiak
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Przestrzeń, w której nauka staje się 
służbą, a służba – nauką
Jacek Jaśkowiak

Szanowni Państwo,

50-lecie Wydziału Nauk o Zdrowiu to wyjąt-
kowa okazja, by z uznaniem spojrzeć na 
drogę, jaką przeszedł ten niezwykle ważny 
dla Poznania i całego regionu ośrodek na-
ukowy. Od momentu jego powołania w 1975 
roku ówczesny Wydział Pielęgniarski stał 
się przestrzenią, w której łączą się wiedza, 
pasja i służba drugiemu człowiekowi.

Dzisiejszy Wydział Nauk o Zdrowiu to 
nie tylko miejsce kształcenia wysoko wy-
kwalifi kowanych specjalistów – pielęgnia-
rek, położnych, fi zjoterapeutów, ratowni-
ków medycznych czy ekspertów zdrowia 
publicznego – ale także środowisko, które 
współtworzy współczesną kulturę troski 
o zdrowie, empatię i humanizm w medycy-
nie. To tu rozwijane są idee zdrowia pojmo-
wanego nie tylko jako brak choroby, lecz 
jako pełnia życia, równowaga ciała i ducha, 
szacunek dla człowieka i jego środowiska. 
To przestrzeń, w której nauka staje się 
służbą, a służba – nauką.

Historia wydziału to także opowieść 
o kobietach i mężczyznach, którzy – kieru-
jąc się pasją, odwagą i wiarą w sens swojej 
pracy – tworzyli przestrzeń, w której rozwi-
ja się nie tylko wiedza, ale i duch opieki, 
współczucia, odpowiedzialności. To dzięki 
nim pielęgniarstwo, położnictwo, fi zjotera-
pia, ratownictwo medyczne i zdrowie pu-
bliczne stały się nie tylko kierunkami stu-
diów, lecz powołaniem i misją.

Z perspektywy Poznania szczególne 
znaczenie ma to, że wydział od początku 
był mocno związany z naszym miastem – 
zarówno poprzez współpracę z miejskimi 
instytucjami ochrony zdrowia, jak i poprzez 
działalność naukową, społeczną oraz edu-
kacyjną na rzecz mieszkańców. Jesteśmy 
dumni, że to właśnie tutaj powstał jeden 
z najważniejszych ośrodków kształcenia 
w dziedzinach, które wprost przekładają 
się na jakość życia ludzi.

Jubileusz 50-lecia to czas wdzięczności 
wobec tych, którzy tworzyli i rozwijali wy-
dział – jego założycieli, dziekanów, pra-
cowników naukowych, studentów i absol-
wentów. To również moment, by z nadzieją 
spojrzeć w przyszłość – na kolejne dekady 
badań, innowacji i kształcenia, które będą 
służyć zdrowiu i dobru wspólnemu.

W imieniu Miasta Poznania składam ca-
łej społeczności akademickiej Wydziału 
Nauk o Zdrowiu serdeczne gratulacje oraz 
podziękowania za pół wieku pracy na 
rzecz nauki, medycyny i człowieka. Życzę 
Państwu dalszego rozwoju, wielu sukce-
sów i nieustającej satysfakcji z misji, którą 
Państwo realizują.

Z wyrazami szacunku i uznania

Jacek Jaśkowiak

Prezydent Miasta Poznania



Dziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu UMP 
prof. dr hab. Ewa Baum
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Kształcić młodych ludzi 
w duchu tolerancji, otwartości, 
interdyscyplinarności, odwagi 
oraz odpowiedzialności
Ewa Baum

Szanowni Państwo,

przypadł mi w udziale zaszczyt kierowania 
Wydziałem Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu 
Medycznego im. Karola Marcinkowskiego 
w Poznaniu w czasie, gdy obchodzimy ju-
bileusz 50-lecia powstania tej jednostki. 
To wyjątkowa okazja do wspólnego świę-
towania naszych osiągnięć oraz do wyra-
żenia wdzięczności wszystkim, którzy two-
rzyli i nadal tworzą naszą uniwersytecką 
społeczność. To również właściwy mo-
ment, by z wiedzą, pasją i zaangażowa-
niem spojrzeć w przyszłość – z nadzieją na 
kolejne owocne lata.

Minione półwiecze ukształtowało na-
szą tożsamość jako wydziału i stanowiło 
okres pełen wyzwań. Dziś możemy z du-
mą patrzeć na to, co udało się wspólnie 
osiągnąć. To dla mnie ogromne wyróżnie-
nie, że mogę podziękować wszystkim, któ-
rzy przyczynili się do sukcesów nauko-
wych, dydaktycznych i organizacyjnych 
naszego wydziału. Chylę czoła przed mo-
imi poprzednikami – Państwem Dziekana-
mi, których wizje, działania i determinacja 
doprowadziły nas do obecnego poziomu 
rozwoju.

Na szczególne słowa uznania zasługują 
również wizjonerzy Wydziału Pielęgniar-

skiego, którzy z odwagą i konsekwencją 
dążyli do utworzenia nowego, autonomicz-
nego kierunku kształcenia pielęgniarek na 
poziomie akademickim. Kierunek pielę-
gniarstwo rozwija się z powodzeniem od 
50 lat na naszym uniwersytecie, stale do-
skonaląc program nauczania w oparciu 
o najnowsze odkrycia naukowe i obowią-
zujące standardy kształcenia. Dzięki temu 
kierunek pozostaje atrakcyjną ofertą edu-
kacyjną dla kolejnych pokoleń maturzy-
stów. Serdecznie dziękuję wszystkim oso-
bom, które przyczyniły się do jego powsta-
nia i rozwoju, ponieważ to właśnie pielę-
gniarstwo stało się fi larem i protoplastą 
dalszej działalności naszego wydziału. 

Z biegiem lat oferta edukacyjna syste-
matycznie się poszerzała, a nowe kierunki 
dynamicznie się rozwijały. Obecnie na na-
szym wydziale kształcimy studentów na 
sześciu kierunkach: pielęgniarstwie, położ-
nictwie, fi zjoterapii, ratownictwie medycz-
nym, zdrowiu publicznym oraz terapii zaję-
ciowej. Stale się rozwijamy i stawiamy so-
bie nowe cele – w bieżącym roku akade-
mickim po raz pierwszy uruchomiliśmy 
studia II stopnia na kierunku ratownictwo 
medyczne. Planujemy kolejne inicjatywy, 
mając świadomość, że w dynamicznie 
zmieniającym się świecie nasza oferta 
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edukacyjna musi być dostosowana do no-
wych realiów systemowych oraz zaspoka-
jać potrzeby zdrowotne i oczekiwania spo-
łeczne. To zadanie trudne, ale i nobilitują-
ce – przyszło nam bowiem żyć w cieka-
wych czasach...

Koncepcja „płynnej nowoczesności” 
sformułowana przez prof. Zygmunta Bau-
mana – wybitnego polskiego socjologa 
i fi lozofa – pozostaje aktualnym narzę-
dziem interpretacji współczesnych zjawisk 
społecznych. Metafora płynności odnosi 
się do stanu nieustannej zmienności, bra-
ku stabilnych struktur oraz poczucia egzy-
stencjalnej niepewności, które szczególnie 
wyraźnie ujawniły się w wydarzeniach 
ostatnich lat.

Na szczególną uwagę zasługują dwa 
globalne momenty historyczne: wybuch 
pandemii COVID-19 w grudniu 2019 r. oraz 
rozpoczęcie wojny w Ukrainie w lutym 
2022 r. Oba te wydarzenia radykalnie 
wpłynęły nie tylko na bieg historii i porzą-
dek geopolityczny, ale także na funkcjono-
wanie systemów ochrony zdrowia, co-
dzienną praktykę zawodową pracowników 
medycznych oraz na postrzeganie roli 
edukacji i sposobów jej realizacji w szkol-
nictwie wyższym. Pandemia i działania 
wojenne wymusiły wdrożenie rozwiązań 
nadzwyczajnych, które nierzadko wyma-
gały redefi nicji podstawowych pojęć i za-
sad. Wśród najistotniejszych problemów, 
które się ujawniły, należy wymienić: nie-
równość w dostępie do edukacji, ograni-
czoną współpracę między zawodami me-
dycznymi, konieczność wzmocnienia 
w programach nauczania modułów po-
święconych zdrowiu publicznemu, medy-
cynie katastrof, medycynie prewencyjnej 
i promocji zdrowia, a także umiejętność 
skutecznego reagowania na sytuacje kry-
zysowe.

Wyzwania przyszłości obejmują rów-
nież wykorzystanie nowych technologii, 
w tym sztucznej inteligencji – zgodnie 

z wytycznymi dokumentu FUTURE-AI, 
określającego zasady funkcjonowania na-
rzędzi AI w opiece zdrowotnej. Równie 
ważne pozostaje nauczanie tzw. kompe-
tencji miękkich: empatii, odporności psy-
chicznej i skutecznej komunikacji. Kultura 
otwartości i zrozumienia przyczynia się do 
destygmatyzacji problemów zdrowia psy-
chicznego oraz wspiera ideę zrównoważo-
nego rozwoju.

W obliczu tych zmian pojawia się po-
trzeba rewizji zasad etycznych i prawnych 
regulujących praktykę medyczną, tak aby 
działania podejmowane w nowych, często 
kryzysowych sytuacjach, pozostawały 
zgodne z normami deontologicznymi i obo-
wiązującym porządkiem prawnym. Pojęcia 
takie jak godność, autonomia i dobro pa-
cjenta, od lat stanowiące fundament moral-
ny i prawny współczesnej medycyny, w no-
wych realiach nabierają szczególnego zna-
czenia. Stają się one osią refl eksji nad etycz-
nymi i prawnymi implikacjami kształcenia 
medyków oraz nad rolą uczelni medycz-
nych w kontekście globalnych kryzysów.

Z perspektywy aksjologicznej szcze-
gólnie ważny pozostaje postulat zapew-
nienia równego dostępu do świadczeń 
zdrowotnych wszystkim grupom pacjen-
tów – zwłaszcza osobom narażonym na 
wykluczenie społeczne lub marginalizację 
z powodów ekonomicznych, demografi cz-
nych, migracyjnych czy wynikających 
z długotrwałych sytuacji kryzysowych. Re-
alizacja tego postulatu to jedno z kluczo-
wych zadań współczesnych systemów 
ochrony zdrowia, które – w obliczu „płyn-
nej nowoczesności” – muszą łączyć sku-
teczność działania z poszanowaniem za-
sad etyki medycznej.

Wydziały nauk o zdrowiu mają za zada-
nie kształcić młodych ludzi w duchu tole-
rancji, otwartości, interdyscyplinarności, od-
wagi oraz odpowiedzialności – zarówno za-
wodowej, jak i obywatelskiej. To nasza myśl 
przewodnia i credo na kolejne 50 lat. Dzia-
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łania wspierające misję społeczną uczelni 
powinny koncentrować się na wzmacnianiu 
dobra wspólnego, rozwoju badań nauko-
wych odpowiadających na realne problemy 
społeczne oraz współpracy na rzecz inkluzji 
wszystkich grup pacjentów.

Te ambitne cele nie byłyby możliwe do 
osiągnięcia bez zaangażowania pracowni-
ków wydziału. To właśnie nasz zespół sta-
nowi największą wartość i źródło sukcesu. 
Pracownicy Wydziału Nauk o Zdrowiu pro-
wadzą aktywną działalność naukową – 
wielu spośród nich obrało dyscyplinę nauki 
o zdrowiu jako główny obszar swoich zain-
teresowań badawczych, co zaowocowało 
przyznaniem nam kategorii A przez Mini-
sterstwo Edukacji i Nauki.

Obecnie wydział zatrudnia ogółem po-
nad 300 osób. Dziękuję, że dla znakomitej 
większości z Państwa praca jest pasją, 
a nie tylko formalnym obowiązkiem. Dzię-
kuję za dotychczasową aktywność i proszę 
o jej kontynuację.

Słowa szczególnej wdzięczności kieruję 
do Jego Magnifi cencji Rektora prof. dr. hab. 
Zbigniewa Krasińskiego, władz Uniwersy-
tetu Medycznego im. Karola Marcinkow-
skiego w Poznaniu oraz wszystkich osób, 
które przyczyniły się do rozwoju Wydziału 
Nauk o Zdrowiu.

Osobne podziękowania składam Prezy-
dentowi Poznania Panu Jackowi Jaśkowia-
kowi oraz pracownikom Urzędu Miasta Po-
znania – za nieustające wsparcie i współ-
pracę, której efektem są liczne wspólne 
projekty, publikacje i konferencje.

W tych niepewnych czasach życzę Pań-
stwu, abyście byli pewni swych wyborów, 
wartości i postaw, a akademickość niech 
będzie trwałym fundamentem rozwoju na-
szego wydziału. Dziękuję z całego serca za 
dotychczasowe zaangażowanie.

W tym miejscu chciałabym także po-
dziękować Pani Agnieszce Ciesielskiej, 
kierownikowi Dziekanatu Wydziału Nauk 
o Zdrowiu UMP, oraz całemu zespołowi 
za konstruktywną współpracę i profesjo-
nalizm.

Pragnę podziękować wszystkim, którzy 
przyczynili się do powstania tego dzieła. 
Wyrazy wdzięczności kieruję do Pani 
Joanny Gaca-Wyczółkowskiej, dyrektor 
Wydawnictwa Miejskiego Posnania – in-
stytucji kultury promującej wiedzę o histo-
rii naszego miasta – za współpracę przy 
publikacji tego albumu. Serdecznie dzię-
kuję pracownikom Wydawnictwa Nauko-
wego UMP za wszechstronną pomoc 
w opracowaniu i przygotowaniu do druku 
niniejszej księgi.  

Oddając w Państwa ręce tę monografi ę, 
składam podziękowania współredaktorom 
za podjęcie wyzwania przygotowania tego 
dzieła. Czytelników proszę o jego przy-
chylne przyjęcie. W znacznej mierze to 
Państwo są autorami tej książki, gdyż po-
wstała ona dzięki Wam – dziękuję, że ze-
chcieli Państwo podzielić się swymi wspo-
mnieniami i opiniami, że znaleźli Państwo 
czas na udzielenie wywiadu. Mam nadzie-
ję, że lektura będzie sprzyjała refl eksji nad 
minionym półwieczem Wydziału Nauk 
o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. 
Karola Marcinkowskiego w Poznaniu, a za-
razem będzie służyła przyszłości – wizji 
nowoczesnego uniwersytetu, w którym 
wartości ogólnoludzkie odgrywają nad-
rzędną rolę.

prof. dr hab. Ewa Baum

Dziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu




